KLARA Ani my jsme si nenechali uijit
prilezitost, abychom v televiznim Ran-
de s Fyzikou legendarnf pokus nezopa-
kovali. Méli jsme ovsem jenom daleko
mensf polokoule o prdmeéru pouhych
13 cm. K jejich odtrzenf jsme nepouzili
ani silakda ani konf, ale krehkych stu-
dentek. A kolik studentek bylo potreba
a zda nakonec stejné nemuseli prijft
néjaci silaci, to se mlzete podivat na
videu, které najdete bud pomoci QR
kédu anebo zadanim odkazu www.
ceskatelevize.cz/rsf/38 do interne-
tového prohlizece.

MARTIN Tlak se objevuje nejen v ply-
nech, ale samoziejmé i v kapalinach.
A stejn€ jako u plynl ho zplsobuje
tiha. V pripadé kapalin se tento tlak na-
zyvé hydrostaticky.

KLARA A mtzeme tlak v kapalinach
néjak vypocitat? Na ¢em vsem zavisi?

MARTIN Tak predn¢, tlak v kapali-
nach je zavisly na vysce vrstvy kapali-
ny. U vody rfkdme na vysce vodniho
sloupce. Dale je tlak zavisly na husto-
té kapaliny, ktera se da pro jednotlivé
kapaliny vypocitat jako podil jeji hmot-

nosti a objemu. A pak zavisi na hod-
noté tfhového zrychleni, protoze tlak
v kapalinach je zpUsobovan pravé ti-
hou. Sesadime-li tyto zavislosti k sobé,
dostaneme jednoduchy vzorec pro
hydrostaticky tlak:

Ph=1p g -h

Kde @ (ro) je hustota kapaliny uvadéna
v kilogramech na metr krychlovy a h
vySka sloupce kapaliny uvadéna v me-
trech. Podle tohoto vzorecku bys snad-
no vypocetla, jaky hydrostaticky tlak je
na dn¢ Slapské prehrady. Hloubka pre-
hradni nadrze u hréaze je 58 m.

KLARA
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PASCALUV A ARCHIMEDUV ZAKON

ph=p-g-h= 1000 kg/m*- 9,81 m/s?- 58m = 569 000 Pa

Hydrostaticky tlak na dné Slapské pre-
hrady je tedy zhruba 569 kPa (kilo-
pascall).

MARTIN Spravné |si dosadila jed-
notku tlaku. Zéakladni jednotkou pro
vsechny tlaky - mechanicky, atmosfé-
ricky i hydrostaticky - je pascal. Kdyby
sis chtéla svoji vypoctenou hodnotu
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tlaku n€jak predstavit, tak tlak vody na
dné prehrady je sedmkrat vétsi nez
tlak pod tlapou dospélé slonf samice.

Na zahradé Matfyzu v Praze na Karlové jsme

zopakovali legenddrnipokus, ktery do historie

vstoupil pod ndzvem Magdeburské polokoule.

Namisto koni jsme o odtrZeni polokouli poZd-

dali nékolik praZskych studentek.
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KLARA Martine, kdy? velikost hydro-
statického tlaku zavisi na vysce sloupce
kapaliny (v tomto pripadé vody), zna-
mena to, ze v rdznych hloubkéch je ten-
to tlak rdzny?

MARTIN Presné tak. Cim vé&tsi hloub-
ka, tim vétsi tlak vody. Potapéci o tom
vedi své. Ale musime si uvédomit, ze
velikost hydrostatického tlaku  zavisf
také na vlastnostech kapaliny, konkrét-
n¢ na jejf hustoté. Kdyby byla prehrad-
ni nadrz naplnéné napriklad rtutf, kte-
ré mé skoro 14x vétsi hustotu, byl by
na jejim dné i témér 14x veétsi tlak.

KLARA Je3té jedna véc mé napadla.

Na hladinu prehradni nadrze prece
plsobf tlakovou silou také nékolikakilo-
metrova vrstva ovzdusi. Neprojevi se
jejf tlak néjak na hydrostatickém tlaku
uvnitr nadrze?

MARTIN To je velmi spravna Uvaha.
Ten atmosféricky tlak nenf v zadném
pripadé zanedbatelny. Vzdyt na Uplné
kazdém centimetru ¢tverecnim vodnf
hladiny lezi jeden kilogram vzduchu.
Pokud bys chtéla znét celkovou abso-
lutni hodnotu tlaku uvnitf vodni nadr-
7e, musela bys hodnoty hydrostatické-
ho a atmosférického tlaku secist. Na
dné Slapské prehrady by to v nasich
zvirecich jednotkach nebylo sedm slo-
nd, ale rovnou osm a pul. V praxi ale
atmosféricky tlak ¢asto micky, védomé
pomijime. Hydrostaticky tlak bereme
jenom jako prirGstek tlaku méreny od
hladiny.

ZDENEK A jesté jednu zajimavou véc
by stalo zato zminit. To, Ze velikost
hydrostatického tlaku nezavisi na ji-
ném rozmeéru nadrze, nez jejf hloubce,
ma zajimavy dusledek. Tlak je totiz pro
danou kapalinu v urcité hloubce vzdy
stejny, at je Siftka nadrze nebo treba
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tvar nadoby jakykoli. Stejny tlak jako
na dné stihlé vazicky je i na dné Siroké
soudkovité. Tedy pokud vodni sloupec
v nich je stejn¢ vysoky. Tomuto jevu se
ve fyzice rika hydrostaticky paradox.

KLARA Ukézku hydrostatického para-
doxu pro vas mame také na videu. Pus-
tit si ji mdzete bud ofocenim QR kédu
anebo zadanim internetového odkazu
www.ceskatelevize.cz/rsf/39.

ZDENEK Klaro, vaf(§ si nékdy kavu?
KLARA No, ob¢&as ano.

ZDENEK A zn&s takovy ten sklenény
valec s pistem na vyrobu kavy?

KLARA Mysli& takovy, do kterého na-
sypu namletou kavu, zaliji horkou vo-
dou a pistem kavu pfitlacim ke dnu?

Samozrejmé Zze znam.

At md nddoba rovny, zuzujici anebo rozsiruji-
ci se tvar, pokaZdé je tlak na jejim dné stejny.
Tedy pokud nddoby plnime stejnou tekutinou
a do stejné vysky.




